
ЛЬВІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Кафедра олімпійської освіти 

 

 

 

 

 

 

 

 

Падовська О.М. 

ВСТУП ДО СВІТОВОЇ КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВА 

 

 

 

 

 

 

 

Лекція з навчальної дисципліни 

„Світова культура і мистецтво” 

 

 

 

 

 

 

ЛЬВІВ – 2018 

 

 

 

 



1. Зміст предмету «Світова культура і мистецтво» 

Предмет «СКіМ» передбачає нашу зустріч із МИСТЕЦТВОМ. Марна 

справа було б ставити за мету навчити розуміти культуру та любити 

мистецтво. Проте одержані під час навчання факти, навички придадуться для 

встановлення зв’язку (між мистецтвом і студентом – ні!) між часом, коли 

постали ті чи інші події, явища, матеріальні пам’ятки – художні твори, і 

сучасниками.  

До розуміння треба знань. Предмет «СКіМ» надасть нам інструментарій 

до оцінювання художніх творів і загалом явищ культури, котрі нам 

трапляються. Застосування необхідних «мірил» до провадження порівняльних 

характеристик необхідне в живій практиці на культурному полі. Вивчення 

курсу шліфуватиме інтелект, спонукатиме до всебічного розвитку індивіду в 

процесі осягнення загальнолюдських цінностей. Знання предмету дозволяє 

збагнути важливість питань культури для буття кожної і, насамперед, власної 

нації. Для життєдіяльності людини важливо пізнати досвід старших поколінь і 

порівняти його зі своїм. Метою вивчення курсу є надання необхідного 

теоретичного мінімуму для вироблення світогляду – системи знань про 

культуру і світ, замість випадкової інформації культурологічного плану, котрої 

маємо щодня з надлишком. Пізнаймо важливість питань культури для буття 

кожної і, насамперед, власної нації. У процесі опанування дисципліною в 

свідомості має вибудуватися своєрідний каркас, про чуттєво-емоційне 

забарвлення та наповнення якого кожен дбатиме самотужки упродовж життя. 

На початку ХХ ст. 23-річний австрійський філософ Отто Вейнінгер (1889-

1903) ствердив: «Культура все лишається ідеалом, до якого прагнемо 

наблизитися. Сягнути ідеалу може тільки одинак, а не компанія, яким би 

маршем вона не просувалася». 

Вивчення різних періодів життя багатовимірної культури давніх і 

сучасних нам народів та різновидів їх творчого самовираження й світовідчуття 

– засіб до прилаштування у сьогоденні. Можна шукати стану, аналогічного 

тому, що є тепер у минулому: приміром, а) що смерть – межа, яку спіткали всі 

коли-будь сущі; б) що болючий час змін – не поодиноке випробування для тебе 

і твоїх сучасників, а мав аналоги в минулому і був подоланий. За 

давньогрецьким істориком Полібієм (бл.200 – бл.123 рр. до н.е.), оповідь про 

випробування інших людей є найпереконливішою і чи не єдиною вчителькою, 

що настановить нас мужньо перетривати мінливість долі. І ще прадавня 

мудрість озивається до нас устами велемовного античного мислителя й 

суспільно-культурного діяча Цицерона (Марк Тулій, 106 до н.е. – 43 до н.е.): 

Не знати, що сталось до твого народжения – значить на все лишитись дитиною. 

Й справді, що то є життя людини, коли пам’ять про дії  минувшини не в’яже з 

життям кревних?  



2. Понятійний апарат, основні терміни дисципліни та їх 

визначення 

Щодо понять, то їх розуміння – частина інструментарію. На початку ми 

вже торкнулись понять:  

«мистецтво», розуміючи під тим зв'язок зі словами «арт», «штука», 

«майстерність», хоча в найпоширенішому потрактуванні – це одна з форм 

суспільної свідомості; вид людської діяльності, що відбиває дійсність у 

конкретно-чуттєвих образах, відповідно до певних естетичних ідеалів. 

«художні твори» – події, явища, матеріальні пам’ятки – об’єкти, які 

відповідають поняттю «артефакт» у більш вузькому, предметному його 

розумінні;  

«світогляд» – система знань про культуру і світ, сукупність переконань, 

оцінок, поглядів і засадничих принципів, що скеровують наше бачення, 

розуміння світу та свідомість власного місця в ньому, а отже й особистісні 

позиції, психо-поведінкові сценарії та плани до діяльності. 

Поняття «культура» багатогранне і матимемо нагоду обирати з-поміж 

численних його визначень найвідповіднішого. Тут наголосимо, що культура за 

суттю належить до ряду великих багатофункційних систем, здатних до 

самоорганізації.  

Закономірності культури:  

А. Новий факт культури не анульовує попередніх, що вже існують.  

Б. Згруповані в часі факти культури, що включають усі форми і види її, 

становлять структурну єдність ― страт.  

В. Поява нового страту стимулює до розвитку та переструктурування 

давніших стратів ― еволюція культури. (Напр. Фізична культура ― вправи, 

змагання, гігієна. У середньовічному Львові тіловиховання громадян задля 

підтримання обороноздатності передбачало організацію тренувань з 

виокремленням видів фізичної культури. Але те вправляння не виключало 

народних видів фізичної культури, а безпосередньо взаємодіяло з ними).  

Необхідною умовою еволюції культури є методика культурологічної 

діяльності як продовження теоретичного засвоєння інформації. Студент 

ЛДУФК має від 1-го курсу збагнути культуротворчу діяльність та сприйняти 

працю в цій ділянці за свій фаховий обов’язок. Пошук нових форм у методиці 

проведення заходів нам до снаги.  

Щоб збагнути природу різноманіття світової культури – сукупного 

результату продуктивної діяльності людей, маємо надшироке поняття 

обмежити більш вужчим значенням – як цінності й норми поведінки людини в 

соціальному й природному оточенні. Визначення дозволяє проаналізувати 

будь-які артефакти.  

Поняття «артефакт» розуміють і як: 1. Предмет, що на противагу 

природному виготовлений людиною; і вужче, як: 2. Предмет, створений 

спеціально для функціонування у сфері мистецтва. Артефакт – це одиниця до 

пізнання і осмислення культури. Ним може бути все, що потрапляє в поле зору. 

Факти культури переважно матеріальні. Артефакт вирізняють – хронотоп (час 



і місце дії), унікальність (визначається людиною за характеристиками 

неповторності). І саме такий артефакт є носієм історії стилю ― форма і зміст 

вчинків людини, що виявляє і є рушієм розвитку та еволюції суспільства, 

поновлює суспільне бутя.  

Коли йдеться про одного автора і створене ним, то говорять, що він має 

індивідуальний стиль. Беручи ширше, йтиметься нам не про вияв чиєїсь 

індивідуальності, а про історико-суспільне тло, на якому та творча діяльність 

розгортається. Художній стиль – єдність естетичних ідеалів та творчих 

методів, що визначає типові риси багатьох творів мистецтва певної епохи. 

Через пошук загального стилю вирішується проблема єдності мистецтв. 

Вона народжується й виявляється зовні з реального характеру життя 

суспільства, особливості світогляду, сприйняття певних явищ та засобів. 

Художнє осмислення світу необхідне, адже так ми можемо в світі зладнати 

власну нішу в загальній матеріально-художній культурі.  

Упродовж курсу ми торкатимемось питання стилю (термін походить від 

лат. Stiyles, що означає загострену паличку, якою писали на дерев’яній 

дощинці, вкритій тонким шаром воску, а поширився на визначення характеру 

письма, даді – манеру висловлювання, характер художніх рис не тільки якогось 

із напрямків, але й цілих епох). Під стилями розуміємо історично усталену 

єдність засобів та прийомів художньої виразності, зумовлену змістом і духом 

певного часу. (Приклад – бароко має схожі зовнішні ознаки в Італії, Польщі, 

Іспанії, деяких колоніальних країнах Південної Америки, словом, де в ХVII-

XVIII cт. розвинувся католицизм. Водночас змістовно в кожній із тих країнах 

стиль відрізнявся. Так, народні майстри України вносили в барокові форми 

національний зміст, в якому відбилася велич визвольних змагань.)  

Водночас стиль слід відрізняти від творчого методу та напрямків (течій) 

художньої творчості. Художній метод – реалізм, романтизм, імпресіонізм, 

натуралізм – єдність загальних принципів художнього пізнання.  

Швейцарець Генрих Вельфлін (1864-1945) у творі «Основні поняття 

історії мистецтва» перевів термін «стиль», а насправді художній метод, в 

абсолют поділяючи на три – схематичний, технологічний, декоративний; 

або два – лінійний і живописний. Автор популярної «Історії стилів 

образотворчого мистецтва» німець Ернст Кон-Вінер (1882-1941) висунув 

теорію циклічно змінних конструктивного, декоративного, 

орнаментального стилів. Так є, коли побачити в художньому стилі 

послідовність стадій – схематизації, гармонії та декоративності. Форма 

народжується в творчому пошуку багатьох співтворців, які підслуховують 

ритми життя, збагачуючи їх власною фантазією. Деякі з тих новотворів 

робляться популярними в суспільних і професійних колах. Одиниці з них 

завойовують простір цілої культури, як мода (фр. mode від лат. мodus – мірило, 

образ, спосіб, правило), що тлумачиться як різновид, схожість, зразок, і 

виявляється домінуванням (переважно недовгим) певних смаків. Мода є те, що 

«гарно сьогодні», особливість групової буденної свідомості, що проявляється у 

стихійному і періодично змінному уявленні про цінності певних об’єктів 

матеріального і духовного споживання. Стосується зовнішньої форми. Ще 

Гегель (Георг Вільгельм Фрідріх, 1770-1831) визнав: «Наслідувати моду 

безглуздо, а відставати від неї смішно». Пояснюючи взаємозв’язок моди зі 



стилем, можна порівняти його з довговічним деревом, яке росте і розвивається, 

змінюючи в окремі періоди свого росту колір листя та квіти. 

Ми не лише милуватимемося видимим багатством форм і проявів світової 

культури, але впорядковуватимемо їх, щоб відтак засвоїти. 

3. Художня культура, як складова світової культури. 

Предмет «СКіМ» покликаний інтегрувати знання про художню культуру 

різних часів і народів. Вона – чи не найважливіша компонента культури, як 

сукупності створених людством цінностей. Це складне, багатошарове 

утворення, яке об’єднує всі види мистецтва, сам процес художньої 

творчості, його результати і систему заходів зі створення, збереження і 

розповсюдження художніх цінностей, а також виховання творчих кадрів і 

глядацької авдиторії.  

За культурологом і музикознавцем Павлом Юхвідіним художня 

культура – не примха обраних шаленців, що малюють, віршують, укладають 

музику. Без неї не існувало б ні життєвих вигод, ні правил, ні ліків. Розум 

людини був би інакше влаштований без мистецтва. Який модельєр чи інженер-

конструктор не кохається у малярстві? Чи здатен зацілювати той, хто нічого не 

тямить у музиці?( крім музичних здібностей, добрі літературні спроби належать 

лікарям, знавцям психології, – В.Вєрєсаєва, А.Чехова, І.Буніна, В.Івасюка). Не 

читавши романів, не станеш ні адвокатом, ані слідчим. Комерсант, що не 

пам’ятає віршів, приречений на банкрутство. І не слід іти в політику, коли не 

навчений співати в хорі. Більшість сучасних наукових відкриттів твориться на 

межі наук. Глибокі культурологічні знання розвивають абстрактне мислення, 

концентрують розрізнені явища численних наук в єдину систему, прогнозувати 

майбутні відкриття. Отож в курсі «СКіМ» мова піде про:  

1) синкретичне первісне мистецтво (мистецтво життя і виживання в 

умовах панівної природи);  

2) народне (етнічне) прикладне (ужиткове) мистецтво;  

3) усну народну творчість (фольклор) та театральне мистецтво;  

4) архітектуру, як творення штучного матеріального середовища для 

культурного буття: життя і праці людини й суспільства;  

5) образотворчі види мистецтва, їх розвій на прямій реалізм-модерн.  

Завершимо наш лекційний матеріал розглядом процесу глобалізації в 

мистецтві й культурі. Разом шукатимемо способів до порозуміння між 

народами. Позитивний приклад надасть історія відродження Олімпійських ігор.  

Гляньмо на світ: природний і створений людьми, щоб подивовувати його 

неповторності, виявляти зацікавлення до унікальних проявів Божого і 

людського генія. Милуватимемося видимим багатством форм і проявів світової 

культури, а ще впорядковуватимемо їх, щоб засвоїти. Можливість цілісного 

бачення нам пропонує мистецтво, що в народжених ним художніх образах – в 

звуці, русі та уречевлених – відіграє роль самосвідомості культури, панорами 

всього багатоманіття довколишнього світу. Культура художніх мов 



відображується у дзеркалі мистецтва, вдивляється в себе і досконалиться в 

залежності від побаченого. 

4. Історичне тло та умови до виникнення мов художньої 

виразності 

Народження мов народів аналогічне творенню мов художньої 

виразності. Весь художній комплекс об’єднує ритм, інтонація. Найсуттєвішим 

виразником ритмічного ладу є музика. Ще античні греки відносили її до 

мусичних (таких, що розгортаються у часі) мистецтв, як і театралізовану 

виставу, танець, спів. Розчинена у обряді-дії, вона першооснова, з якої походять 

поетичні та артистичні форми художнього. На відміну від словесних, музичні 

мови та театрально-хореографічні типи поширюються не на одну народність, 

етнос, а на широкий ареал (лат. area – площа, простір), в якому взаємодіє кілька 

етносів, інколи різного походження, що сусідять. Етнічне, тим більше расове 

походження того чи іншого народу не завжди визначають їх сучасний 

культурний тип. Так, волзькі булгари (назва походить від імені східно-

європейської ріки) оселившись між слов’янами на півночі Балкан, забули мову 

тюркських предків та стали слов’янським народом – болгарами. Зміни 

відбувалися не лише за часів Великого переселення народів, але й упродовж 

всієї історії людства.  

Попри загальну спільність тематичного матеріалу, розмаїття форм 

художнього вираження вражає. І не лише етнічне чи расове походження народу 

впливає на сучасний, відомий нам тепер культурний тип. Упродовж останніх 

тисячоліть народи переміщувались на значні віддалі від місця свого 

походження, засвоювали культурні впливи оточення і передавали особливості 

власної культури іншим.  

Для розуміння процесу тих взаємовпливів маємо пригадати основні 

осередки цивілізації Азії та Європи, історію рухів народів.  

Картина становлння кардинальних культурних рис цивілізацій Східної 

Азії і Далекого Сходу однорідна: в басейнах рік Янцзи і Хуанхе осередок 

цивілізації склався ще в V-IV тис. до Р.Х. Усі народи Далекого Сходу, 

Центральної та Північної Азії з часів палеоліту расово, мовно, музично схожі. 

Ієрогліфічна писемність за різного звучання однаково зрозуміла китайцям, 

японцям, корейцям. Гуннські і монгольські племена несли той культурний 

вплив у Середню Азію, Східну Європу. 

В кін. IV-III тис. до Р.Х. давню Палестину на Аравійському півострові 

заселяли народи мовної сім’ї семітів (за іменем Сима – одного із біблійних 

патріархів, сина Ноя). Східні семіти, названі аккадцями досягли Месопотамії 

(так греки назвали землі між Тігром та Євфратом). Тут вже існували міста-

держави шумерів, мова котрих, що вмерла, не мала нічого спільного з жодною 

із збережених донині (із даним твердженням підручника можна посперечатися). 

Друга група – західні семіти, на узбережжі Середземномор’я згодом одержать 

ім’я фінікійців, мореплавців, торговців і творців першого алфавіту. Частина їх 

звала себе «ібрі» (дослівно – ті, що перейшли ріку). Лиш часточка їх – група 

євреїв зберегла ту назву. Третя група – південноаравійці та араби посіли 

Аравійський півострів, творили держави, зокрема Сабійське (в Біблії згадується 

цариця Савська, яка відвідала Єрусалим за правління Соломона бл. Х ст. до 



Р.Х.). Аравійці – творці чудової давньоарабської поезії. Їх знані центри торгівлі 

– Мекка і Медина в VI ст. стануть колискою нової релігії – ісламу, що 

ширитиметься на пів світу. 

У Причорномор’ї, від півночі Балкан, у лісостеповій зоні Східної Європи 

на межі ІІІ-ІІ тис. до Р.Х. сформувалася протоєвропейська спільність, знана 

ще як арійська від їх самоназви «ар’я», «айран» (від тієї назви походить 

сучасна назва країни Іран). Відгінне скотарство спонукало їх розселятися по 

євразійському континенту.  

Перша хвиля вийшла до південного узбережжя Каспія – то були предки 

іранців, курдів, таджиків. Через тисячоліття вони сформували могутню перську 

культуру.  

Друга – у другій пол. ІІ тис. до Р.Х. просуваючись на південний схід 

докотилася до берегів Інду, стерла з лиця землі більш розвинуту корінну 

Хараппську цивілізацію і сягнула Гангу. Ці індоарії, носії санскриту і творці 

вед, створили на півострові Індостан власну індійську цивілізацію.  

Третя група протоєвропейців – ахейці – рушили на південний захід, 

проникла на південь Балканського півострова, де створила мікенську культуру, 

перепинивши розвиток попередньої кріто-мінойської. Згодом дорійці, 

завойовники, що йшли із півночі Балканського півострова, зруйнували 

мікенську культуру, щоб сформувати грецьку культуру.  

Четверта група – племена італіків, прийшовши на Апенінський 

півострів, мирно співіснували з місцевими пеласгами та етрусками. Вони 

заснували Рим, що став центром могутньої імперії, під вплив якої підпадав 

увесь басейн Середземномор’я.  

П’ята група – кельти, приходять на захід Європи, на Атлантичне 

узбережжя, заселяють територію сучасної Франції (галли), проникають на 

Піренейський півострів, займають Британію. Кельти були асимільовані 

римлянами, а брити – германцями. Але культура кельтів – мистецтво, 

міфологія, релігійні ритуали, вплинули на формування майбутньої європейської 

культури.  

Ті ж, що залишилися в зоні формування протоєвропейців – слов’яни та 

германці. У постійних зударах з Західною та Східною Римськими Імперіями 

вони на тих руїнах покликані були створити власні цивілізації та держави. 

5. Особливості регіонального підходу до типології світової 

культури та основні культурні регіони світу. 

Під типологією розуміють метод розчленування систем досліджуваних 

об’єктів та їх групування згідно узагальненої моделі. За цим методом провадять 

порівняльне дослідження об’єктів і суттєвих ознак, зв’язків, функцій, відносин, 

рівнів організації об’єктів (тобто для дослідження буквально всього). В історії 

світової культури простежені такі основні типи систем культурного розвитку:  

А. часовий, до якого належать певні системи культурних епох, які 

послідовно змінюють одна одну (античність – середньовіччя);  

Б. просторовий, який охоплює національні, регіональні, зональні 

системи культур, що діють на широкому географічному просторі одна обіч 

іншої.  



Регіональна культура – поняття, що виражає одиницю індивідуальної 

різноманітності світової культури, в якій зафіксовані неповторні властивості 

процесів її розвитку в їх обмеженій просторово-часовій заданості (тип 

культури, специфіка якої зумовлена локально заданими географічними 

межами). Особливості регіональних культур формувалася під впливом  

факторів, значення яких змінювалося к процесі становлення культури.  

1. Природно-біологічний (своєрідність процесів адаптації людини як 

біологічного виду, боротьба за виживання); 2. Географічний (роль ландшафту і 

кліматичних умов); 3. Етнічний (специфіка формування етносів чи укладення 

етнічних спільнот); 4. Етнопсихологічний (специфіка характеристики певної 

історико-культурної спільноти): ментальність або «народна душа» («холодність 

англосаксів»; «темперамент італійців»; «впертість фінів»).  

Фактори соціального характеру, а згодом – політичного. Утворення 

держав і кордонів, що сприяє зростанню самоусвідомлення народів, розвитку 

внутрішніх творчих імпульсів культури – прискорює розвиток традицій, мови, 

особливостей мистецтва. Зазначені фактори сприяли виникненню численних 

самобутніх культур.  

«Самобутність» – поняття поєднує об’єктивні та суб’єктивні сторони 

буття, протилежні характеристики, для збереження яких необхідна зрілість 

культури, її усталеність, стійка цілість. Для її осягнення повинні берегтись 

традиції поколінь та водночас плекатися новації. Традиції – як носії і ядро 

стабільності, бо вони фіксують «програми» людської діяльності. Новації – 

опанування новими формами і елементами культури. Формування культури не 

ізольоване, а є наслідком постійної взаємодії.  

Основні типи культурної взаємодії – інтеграція (спільне для інших 

культур - спільне і для власної); акультурація (вирішальна частина іншої 

культури стає твоєю, аж до асиміляції); зближення (не таке радикальне: 

знайомство із досягненнями культури сусіда без втрати власних: двосторонній 

рух); консолідація (кінцевий вияв зближення, коли різне стає єдиним).  

Культурний регіон – велика група історично пов’язаних між собою 

культур. Народи, що населяють той чи інший географічний регіон, 

встановлюють між собою стійкі економічні, політичні, духовні зв’язки, 

виробляють спільні форми життя і звичаї згідно спільних природно-

кліматичних умов. Своєрідна єдність етнічних і національних духовних 

характеристик, що визначає себе у схожості традицій, стійкості 

генетичних і контактних культурних зразків, близькості релігійно-

філософських і етико-естетичних світоглядних засад.  

Основні культурні регіони світу: 1. Європейський; 2. Далекосхідний 

(Китай: даосизм, легізм – дотримання державних законів; Японія – синтоїзм. 

Стираються межі між звичними для європейця видами мистецтва: «мистецтво 

пензля» не так каліграфія, а поєднання графіки, малярства, поезії з красою 

письма); 3.Індійський (територія півострова Індостан: ведизм, буддизм і 

джайнізм=політеїзм із тріадою каста-карма-дхарма, синкхізм); 4. Арабо-

Мусульманський (араби і народи підкореного ними Близького і Середнього 

сходу: іслам, суфізм, арабески); 5. Тропічно-Африканський (притаманна 

культурам континенту різноманітність); 6. Латиноамериканський (тубільне 

населення + європейці-колонізатори + африканці). 
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